

疫情期间高校辅导员要切实做好学生工作

College Counselors Should Do a Good Job of Student Service During the Epidemic

高英豪

Yinghao Gao

山东建筑大学
中国·山东 济南 250000
Shandong Jianzhu University,
Ji'nan, Shandong, 250000, China

【摘要】新型冠状病毒肺炎疫情发生以来,人们的生产生活受到严重影响。在此期间,高校辅导员要辩证地看待问题,善于转危为机,采取必要的措施,切实保证学生的身体健康和正常学习,要充分挖掘防疫战疫过程中展现出的中国力量和中国精神,加强大学生的思想政治引导,关注学生心理健康和做好情感疏导工作,及时指导毕业生更好的就业。

【Abstract】Since the outbreak of COVID-19, the production and life of the people have been seriously affected. During this period, college counselors should treat problems dialectically, be good at turning crisis into opportunity, take necessary measures to ensure students' physical health and normal learning. We should fully excavate the Chinese strength and spirit in the process of epidemic prevention, strengthen the ideological and political guidance of college students, pay attention to their mental health and emotional guidance, and guide the graduates to get a better job in time.

【关键词】新型冠状病毒肺炎;辅导员;思想政治;情感疏导;就业

【Keywords】COVID-19; counselor; ideological and political; emotional guidance; employment

【DOI】10.36012/sde.v2i3.1635

1 加强大学生的思想政治引导

1.1 坚定中国共产党的领导

教师应该充分挖掘在防疫一线工作中的感人故事和中国力量,给新时代的大学生上好“爱党爱国”“民族精神”“中国力量”和“青年担当”的人生之课。

在中国共产党的领导下,全国上下一盘棋,坚持统一指挥、统一协调。“火神山”“雷神山”两座医院拔地而起,彰显了中国特色社会主义制度集中力量办大事的显著优势;十九个省对口支援湖北,全国上下医务工作者火速驰援一线,一封封请战书、一件件感人事,展现出了伟大的爱国主义情怀。在疫情面前,没有人可以置身事外。高校辅导员要以此为契机,引导新时代的大学生,坚定中国共产党的领导,坚持中国特色社会主义制度^[1]。

1.2 让爱国主义旗帜高扬

弘扬爱国主义,要立足中国又要面向世界。在经济全球化的今天,新型冠状病毒肺炎疫情的发生再次表明,人类是休戚与共的命运共同体,没有任何一个国家可以独善其身。高校辅导员要引导新时代大学生,正确认识国际大势,坚持爱国主义立足中国又要面向世界。要引导当代大学生,将自己的发展和祖国的发展相统一,将自己的小我融入到祖国发展的大我之中^[2]。在疫情面前,要积极主动配合政府、社区和学校做好各项防控

工作,结合自身所学专业为抗疫尽一份力量。

2 关注学生心理健康,做好情感疏导工作

在疫情期间,大学生居家抗疫。大学生思想还不成熟,因开学延期、考研压力、计划打乱和家庭经济困难等问题,心理上会产生变化,导致情绪紧张、焦虑不安。因对新型冠状病毒肺炎不能科学认识,与新型冠状病毒肺炎患者密切接触或疑似新型冠状病毒肺炎的学生,被采取隔离观察,导致悲伤抑郁。高校辅导员在此期间要关注学生心理变化,有针对性地开展工作,做好学生的情感疏导工作。

2.1 科学认识新型冠状病毒肺炎,切实做好自身防护

新型冠状病毒肺炎可防可控,要科学认识,严格做好自我防护。疫情期间,高校辅导员要利用好多种信息平台,及时将有关新型冠状病毒肺炎的官方报道传达给学生,让学生对新型冠状病毒肺炎有一个科学的认识。提高学生的思想重视程度,不恐慌、不信谣、不传谣。要引导学生勤洗手、戴口罩、保持环境清洁、减少到人员密集区;要均衡饮食、作息规律、适量运动,提高自身免疫力。

2.2 筛查分类施策,做好情感疏导

高校辅导员要通过多种信息统计方式,利用大数据平台,

(下转第 148 页)

4 体系实践

4.1 搭建赛事各类平台提高比赛质量

通过搭建了“赛项培训平台”,实现了“大赛训练引领常规教学的目标”,聘请省市国家级专家赛前安排开展了赛项培训,普及赛项规程和比赛标准,确保比赛质量;搭建了“赛事层层选拔平台”实现锦标式训练向普惠式训练延伸目标;搭建了“专家大师执教平台”,实现培养优秀团队、师徒传承的目标;聘请省市国家级知名专家评委指导大赛、服务大赛;搭建了“企业技术支持平台”,实现校企共同开发专业标准和课程标准、共建共享实习实训基地的目标,为大赛提供技术支持,确保了赛事的安全与质量;搭建了“行业、企业、学校联动平台”实现优质就业目标,经过努力实现了比赛的“精彩、专业、廉洁、安全”工作宗旨。

4.2 应用及转化赛果实践资源共享扩大比赛效应

为实现大赛资源共享,以赛促教,实现教学改革成果深化,各赛项制定了具体的赛项成果转化方案:第一,专业教学资源包,组织企业和专家更新专业教学资源包,系统的梳理本专业的培养目标、岗位需求、课程体系、核心知识点及历年竞

(上接第 146 页)

及时掌握学生每日健康信息、出行信息,筛查出特殊学生群体。根据学生的心理变化,及时召开多种心理辅导活动,利用多种信息平台,做好学生的心理疏导工作。

目前,大学生多因生活单调而产生焦躁情绪,需引导大学生合理规划自己的时间,制定切实可行的目标。要鼓励大学生积极投身于志愿服务活动,做好社区防疫的宣讲员、社区防疫的消毒员、社区防疫的登记员;举办多种形式的抗疫活动,通过防疫海报创作、防疫诗歌创作等方式,使大学生切实参与到防疫过程中,感受到自身的价值。

3 做好学生就业指导者

2020年,全国普通高校毕业生874万人。因新型冠状病毒肺炎的发生,使得世界经济受到严重的影响,就业岗位减少,就业形势严峻,毕业生的求职压力增大。高校辅导员要引导毕业生正确认识当前的就业形势,勇于接受挑战,转变就业观念,由被动变主动,积极就业。

3.1 加强思想政治引导,树立正确的就业观念

高校辅导员要引导毕业生树立正确的就业观念,克服“等、靠、要”的消极思想,善于抓住机遇,化危为机,变消极被动为积极主动。要在就业工作中,加强大学生的思想政治引导,正确认识当前的就业形势;进行清晰的自我定位,明确自

赛考核内容与要点,并结合技术发展趋势对未来的竞赛内容设置进行权威预测。第二,资源库建设,依托沈阳职业院校技能大赛,将比赛试题、比赛现场视照片等资源统一整理,发布到沈阳职业院校技能大赛网站,建议各专业将其添加到本专业资源库建设中,为广大职业院校师生提供在线学习交流的平台。

5 结语

以中国共产党第十九次全国代表大会精神为指引谋划未来职业教育改革发展,完善职业教育和培训体系,做好职业教育创新发展的“施工图”,按照“德技兼修、工学结合的育人机制”“产教融合、校企合作的办学模式”的新要求,聚焦“普惠、健康”主题,深化职业教育教学改革,实践和完善沈阳职业院校技能大赛“四阶段六模块”赛事体系,充分发挥大赛的示范引领作用。

参考文献

[1]邓勇,朱文艳,王骁,等.以创新实践能力为本位的项目式人才培养探索与实践[J].科技风,2020(14):273-274.

[2]陈步英.新时期高职计算机专业教学载体研究[J].中外企业家,2020(13):157.

己的职业发展规划。

3.2 实施精准指导,促进多方向就业

高校辅导员要因人而异、分类施策,精准指导学生就业。针对考研的学生,及时了解学生情况,做好学生的复试、调剂指导;针对有出国留学意向学生,做好政策讲解、出国流程指导;针对有参军意向的毕业生,鼓励学生入伍参军;针对就业学生,主动与企业对接,为毕业生搭建平台;针对创业学生,做好政策讲解和支持工作。疫情期间,政府和高校举办多种形式的网络招聘会,要鼓励学生积极参。要引导大学生将自身的发展与祖国的发展相统一,鼓励大学生到基层就业,实现人生价值。高校辅导员要创新工作方式,对毕业生进行精准指导,促进多方向就业,努力做好学生就业的指导者。

4 结语

疫情就是命令,高校辅导员要闻令而动。在疫情期间,守好责任田,加强大学生的思想政治引导,关注学生的心理健康,做好学生的就业指导工作,全心全意做好服务工作。

参考文献

[1]中共中央政治局常务委员会召开会议研究新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作[N].人民日报,2020-02-13.

[2]习近平.团结合作是国际社会战胜疫情最有力武器.[J].求是,2020(8).